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Découverte de l’intelligence artificielle 

 

 

 

Notion d’intelligence artificielle 
L’intelligence artificielle est l’ensemble des théories et techniques qui permettent de faire réaliser 
par une machine des tâches que l’homme accomplit en utilisant son intelligence. 

Ce terme apparait en 1956. 

 

1891 Waldeyer invente le mot « neurone » 

 

Synapse est un élément de liaison entre : 

• Un neurone et un deuxième neurone 
• Ou un neurone et une autre cellule  

 

 

 

Un neurone reçoit des informations via ses dendrites et transmet une information via son axone à un 
autre neurone. 

Voici un modèle biologique simplifié d’un neurone. 
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http://ccbonline.fr/ccb/IMG/pdf/fiche_no8_-_le_systeme_nerveux_copie.pdf
https://education.francetv.fr/matiere/sciences-de-la-vie-et-de-la-terre/terminale/video/les-neurones-c-est-pas-sorcier
https://www.youtube.com/watch?v=hXFBWXuZIdo
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Application de l’intelligence artificielle 
 

• Décision sur les marchés financiers 
• Soutient au diagnostic médical 
• Analyse et reconnaissance d’image  
• Gestion à l’intérieur d’un jeu 
• Fonction d’aide à la conduite automobile 
• Siri 

 

Modélisation 
Sur ce site, tu peux simuler la phase d’apprentissage d’un neurone. On voit bien la zone de 
séparation entre les deux populations de couleurs différentes. Donc si on présente les 
caractéristiques x et y associées à un point, le neurone pourra alors nous dire si ce point fait partie de 
la population 1 ou 2. 

 

 

Modélisation mathématique d’un neurone 
En aviation, les premiers inventeurs se sont basés sur le monde réel, comme les oiseaux. Le premier 
avion ressemblait à un oiseau. 

 

 

 

 

Pour le neurone on essaie de faire la même chose, mais de façon mathématique. 

 

 

  

https://playground.tensorflow.org/#activation=linear&batchSize=2&dataset=gauss&regDataset=reg-plane&learningRate=0.03&regularizationRate=0&noise=0&networkShape=1&seed=0.97280&showTestData=false&discretize=false&percTrainData=10&x=true&y=true&xTimesY=false&xSquared=false&ySquared=false&cosX=false&sinX=false&cosY=false&sinY=false&collectStats=false&problem=classification&initZero=false&hideText=false
https://www.google.fr/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjwpKOv9MLdAhVOgxoKHXzpDpIQjRx6BAgBEAU&url=https://www.lemoniteur77.com/nuit-europeenne-de-la-chauve-souris-3114.html&psig=AOvVaw3kyZi6_pq4WHG85pHc2AtN&ust=1537303605212968
http://ccbonline.fr/ccb/IMG/pdf/fiche_no8_-_le_systeme_nerveux_copie.pdf
https://www.researchgate.net/profile/Greta_Falavigna2/publication/4848522/figure/fig1/AS:329344955240448@1455533364262/STRUCTURE-DUN-NEURONE-ARTIFICIEL-LE-NEURONE-CALCULE-LA-SOMME-DE-SES-ENTREES-PUIS-CETTE.png
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Modèle mathématique d’un neurone biologique. 

Entrée E1, E2, E3  

Poids synaptiques P1, P2, P3 

Seuil de la fonction d’activation du neurone. 

Sortie du neurone 

 

 

 

 

 

 

 

𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 = 𝐸𝐸1 × 𝑃𝑃1 + 𝐸𝐸2 × 𝑃𝑃2 + 𝐸𝐸3 × 𝑃𝑃3 

Somme s’appelle la fonction de combinaison du neurone 

La fonction d’activation du neurone renverra 0 ou 1 si la somme est en dessous ou au-dessus du 
seuil. 

 

Problématique 
Pour comprendre ce modèle on souhaite créer un neurone qui permettrait de reconnaitre une image 
(noir et blanc) composée de 3 pixels spécifiques parmi plusieurs images différentes. Dans le cas 
présent, il y a. 23 = 8 possibilités avec 3 pixels 

 qui correspond alors à e1=1, e2=1, e3=0 

 qui correspond alors à e1=0, e2=1, e3=0 

 qui correspond alors à e1=0, e2=1, e3=1 

Parmi toutes ces possibilités on souhaite rechercher l’image suivante automatiquement : 

 qui correspond alors à e1=0, e2=0, e3=1 

A chaque pixel est alors associé une entrée du neurone (e1, e2, e3). A chaque entrée est associée un 
poids synaptique. Puis on fixe un seuil. 
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Programmation d’un neurone en Python 
1. Création de la classe neurone 

Création d’une classe d’objet (famille ou modèle d’objets types). 

Nous allons créer une classe appelée Neurone 

La classe va être associée à 4 attributs (variables dans l’objet). Un attribut est un paramètre d’un 
objet. 

Les poids de chaque synapse (p1, p2, p3) ainsi que le seuil de décision (seuil) du neurone. 

Les poids synaptiques seront par exemple définis dans la classe, alors que l’attribut seuil pourra être 
passé en paramètre d’entrée à l’objet neurone lors de son instanciation comme ceci : 

neurone1 = Neurone(0,7) ce qui permettra d’instancier l’objet neurone avec un seuil de 0.7 
modifiable à chaque instanciation d’un objet neurone. 

 

2. Création de la méthode somme_ponderee() 

Dans cette classe Neurone, tu vas créer une méthode qui va permettre de calculer la fonction de 
combinaison du neurone (somme pondérée). 

𝑆𝑆 = 𝐸𝐸1 × 𝑃𝑃1 + 𝐸𝐸2 × 𝑃𝑃2 + 𝐸𝐸3 × 𝑃𝑃3 

Cette méthode aura comme paramètres d’entrée e1, e2, e3. Attention dans cette méthode pour 
avoir accès au attribut de poids de la classe, il faudra taper par exemple self.p1 qui permet de dire 
que l’on veut l’attribut p1 de l’objet en cours (self) ! 

 

3. Création de la méthode f_activiation_neurone() 

Tu vas créer une deuxième méthode dans la classe neurone qui va correspondre à la fonction 
d’activation du neurone qui renverra son information de sortie y. 

Ici la fonction d’activation est simple et va correspondre au schéma suivant 

  

Si le résultat de la somme pondérée est supérieur au seuil, le neurone est actif, la sortie de la 
fonction d’activation sera alors égale à 1, sinon la sortie sera égale à 0 

Au final, on obtiendra alors bien le schéma voulu suivant : 

x est ici le résultat de la somme 
pondérée en sortie de la fonction de 
combinaison 
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4. Instanciation d’un neurone 

Créer un objet (instance) neurone1 avec un seuil de 0.7 

 

5. Poids synaptiques 

Fixer les nouveaux poids synaptiques à p1=-3, p2=-3, p3=1 

 

6. Affichage résultat 

Afficher le résultat de la fonction d’activation pour différentes informations d’entrée et vérifier que 
le neurone fonctionne bien. 

Seul le neurone1(0,0,1) renverra 1, toutes les autres combinaisons renverront 0 

https://www.researchgate.net/profile/Greta_Falavigna2/publication/4848522/figure/fig1/AS:329344955240448@1455533364262/STRUCTURE-DUN-NEURONE-ARTIFICIEL-LE-NEURONE-CALCULE-LA-SOMME-DE-SES-ENTREES-PUIS-CETTE.png
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